

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.376. Burgos. | § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Jueves 10 de Junio de 1937

El mal tiempo en el frente de Vizcaya, ha impedido continuar las operaciones, registrándose solamente algunos tiroteos y cañoneos

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del 9 de Junio de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Vizcaya. Continúa el mal tiempo y solo ha habido algunos tiroteos y cañoneos.

Frente de Santander: Sin novedad.

Frente de Asturias: Un nuevo intento de ataque enemigo a la posición de La Estaca fué deshecho, sufriendo los rojos bajas considerables.

Frente de León: Se ha hecho una rectificación de nuestras posiciones a vanguardia, sin resistencia enemiga.

Ejército del Centro

Frente de Aragón: Tiroteos sin importancia.

Frentes de Avila, Soria y Madrid: Sin novedad.

Ejército del Sur

Frentes de Córdoba y Granada: Sin novedad digna de mención.

Aumenta considerablemente el número de milicianos y soldados que se pasan a nuestras líneas.

Salamanca 9 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

De Loma a Montecillo, pasando por Edesa

Bajo el sol ardiente de un domingo claro y sereno, dejamos a un lado la quietud agradable de Loma, con su singular y privilegiado optimismo, y animados en amistosa conversación, cruzamos despreocupados por entre un monte seco y desnudo, bajo el sol implacable y sereno que baña nuestros rostros con un sudor sofocante. Fatigados y perezosos, seguimos poco a poco el camino áspero de unas trincheras, y a nuestra vista, cerca, muy cerca, el hacinamiento de un caserío solitario, se levanta orgulloso con sus fachadas blancas y sus tejados musgosos. Es Edesa. Mansión señorial, Caserío cargado de historia y blasón heráldico del espíritu jotosco de nuestra raza y de nuestros valores morales y estéticos.

Este puñado de casas, con muy poca vistosidad exterior, pero con ricos edificios legendarios, domina el paisaje, cortado por un elevadísimo cordón de montañas macizas y rocosas. A nuestra vista aparecen hermosos cerros esmaltados por una primavera naciente y risueña y por entre sus hierbas finas un arroyuelo serpenteante, murmurando las historias legendarias y tradiciones hidalguescas de la antigua Merindad de Montaña. Estamos en Edesa. El uniforme es el único que da vistosidad y confortamiento a esta mansión romántica, perdida en los desiertos de estas prominencias montañosas. Allí saludamos a unos pocos que hacen guardia. Los demás soldados, en verdaderos existos artísticos, organizan una fiesta simbólica, que a pesar de su escasa publicidad y del monótono tableteo acostumbrado de las avanzadillas enemigas, puntizan su estoicismo guerrero con el ropaje espléndido de una fiesta expresiva y singular.

Allí asistimos a unas danzas, verdadera exaltación del sentido estético de nuestro pueblo. Donde se supo combinar magistralmente la delicadeza de la danza gallega con la donosura del gentilismo vasco y gracejo castellano.

Cantones humorísticos y bailes de verdadero sentido típico, fueron ocasión de las ovaciones prolongadas de un pequeño, pero selecto público, cuyos ecos fueron a perderse allá en las rocosidades de las avanzadillas separatistas, patentizándose una vez más a ellos, que el verdadero soldado de la España de Franco, como verdadero aseta guerrero, sabe sufrir estoicamente la penosísima vida de trinchera, con la cara alegre de un profundo sentido humorístico, esperanza y ojos de la verdadera España nueva e imperialista.

Así valorizamos estos soldados los sentimientos de abalderos y humorísticos de su Patria, cuando nosotros llegamos a visitarlos. Así disfrutaban también el dulce cariño de un domingo sonriente de primavera, cuando precisamente el ropaje ameno de unos campos bellisimamente esmaltados, les incitaban a un honesto descanso, en medio del desierto de su vida de parapeto, pero no, ellos conocen muy bien por la Historia, que los que se duermen con las delicias de una vida reglona y poco arrojada y conforme con el espíritu militar, suelen manchar sus triunfos con la sed irresistible de su pereza despreocupada. Por eso, aún en medio de tanta comodidad aparente, saben sacrificar su espíritu y sus gustos con la modestia de unos juegos infantiles, como si verdaderamente viviesen los días alegres e infantiles de su niñez.

Así contemplamos asombrados este buen humor, hasta que una amistad y un compañerismo afable, nos conducen entre un cielo nublado y un airecillo fresco, a otra de nuestras posiciones. Estamos en Montecillo. Destacamento avanzado que sólo la herolicidad de los héroes de Loma, puede custodiar. Aquí, lo mismo que en Edesa, sólo de vez en cuando la vistosidad de algún traje dominguero alienta nuestras esperanzas juveniles; pero ahora son pocos, muy pocos, los que vemos; casi todos son militares que satisfechos de su guardia se confían a sí mismos la tranquilidad de un paseo, de una mirada sonriente. Ellos son los únicos que festejan por esas calles estrechas y cubiertas de sacos. Allí la vida es un poquito más recogida y no se disfruta del forcejeo del café ni del reposo de las tabernas. Pasamos casi a gatas una calle estrecha porque un fuego incesante la tiene batida, y a un lado vemos a un grupo de soldados que ríamente saborean un vino tinto y de muy buen color. Nos lo ofrecen y agradeceríamos de su invitación lo probamos, sabiéndonos riquísimo, no sabemos si porque en realidad

fuera especial o porque esa satisfacción de vernos a su lado lo hizo. Aquí fué donde pudimos saludar a los héroes del 2 de Diciembre, cuando la desesperada rabietta roja intentaba romper los pechos de acero de estos soldados de España. Preguntamos accidentes de la victoria. Allí, en aquel arroyo, nos dice uno, casi me cercan unos que con bombas de mano se lanzaron contra nosotros, creyéndonos copados. ¿No ves aquel montículo? Pues desde allí nos hacían un fuego horrible, hasta que el cabo X, gracias a su habilidad, logró localizar una bomba que deshizo el fuerte y no les quedó más remedio que retirarse. Aquí hirieron levemente a B, que valientemente burlaba una retirada vergonzosa. Por aquel monte avanzaba una compañía de Falange, sin sufrir ni una sola baja, etc., etc. Aquí, nos dice, fué donde se estrelló para siempre el fatalismo libertario, cubriéndose de gloria las sienes de estos soldados, con los laureles de una victoria sin precedentes en las historias de las actuaciones de estos bravos soldados de por estas tierras de la noble y leal Castilla.

UN MILITAR

Loma de Montaña Junio de 1937.

Carta de Roma

La imagen clásica de Italia, inmortalizada por Madame de Staël, Goethe, Stendhal y por el propio Castelar, que predica sobre todo, sus bellezas naturales, sus monumentos históricos y artísticos, sus ruinas y sus museos y contra esta imagen convencional surgió el futurismo de Marinetti, el genial precursor del fascismo de Mussolini.

El panorama ha cambiado por completo: una delegación del Servicio del Trabajo Alemán que acaba de visitar a Italia, exalta su característica de país productor, en el que el trabajador se encuentra feliz y contento, ya que el fascismo ha sabido resolver el arduo problema de conciliar la necesidad de trabajo con su elevación a una función social. Esta permite añadir a la remuneración material una satisfacción moral también que completa la primera.

Uno de los aspectos que más han impresionado a los visitantes alemanes ha sido la cordialidad de relaciones entre obreros, capataces y patronos; en los grandes talleres aeronáuticos Caproni, más de 4.000 obreros y empleados se reunieron a la misma mesa con los directivos de la empresa, reinando entre ellos una fraternal camaradería.

Gracias a la obra del "Dopolavor", el obrero italiano disfruta de todas las comodidades que antes estaban reservadas a los ricos en sus casinos: comedores, baños, piscinas, campos de deportes, bibliotecas, teatros, cines, salas de descanso etcétera, etcétera.

Las varias obras de asistencia permiten al obrero y a sus familiares disfrutar vacaciones en balnearios adecuados, dándose el caso de que muchas familias pudieran pasar sus vacaciones en estos mismos balnearios destinados a los obreros, lo que permite establecer relaciones de amistad y de comprensión recíproca, al mismo tiempo que hace más agradable la estancia.

En efecto, en Italia, con la exaltación del trabajo, que hace de cada obrero un productor y un colaborador en la gran obra nacional, ha desaparecido toda diferencia entre el obrero y la clase media; en la vivienda, en el vestir, etc. La diferencia es mínima e insensible, ya que el buen obrero, capaz y trabajador, puede alcanzar rápidamente una posición económica equivalente a las de las profesiones liberales o de la pequeña burguesía de otros países.

La elevación del pueblo trabajador es de todas, la más importante obra del fascismo, la que le ha permitido realizar las demás y es natural que el pueblo trabajador reconozca y aprecie en Mussolini, el antiguo obrero, su verdadero jefe, que conoce sus aspiraciones y ha sabido realizarlas.

Por esto puede el doctor Ley, jefe del Servicio Alemán de Trabajo, resumir su impresión en estas palabras: "Lo que yo he visto es una maravilla y un milagro. Comprendo como el pueblo trabajador, campesinos y obreros, forman una muralla alrededor del Duce, muralla que ninguna potencia en el mundo podrá nunca derribar".

A. RIMONDI

(S. P. E. S.)

FRENTE DE VIZCAYA

Un documento sensacional que es una prueba palmaria de la barbarie roja

Crónica del enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, en el frente de Vizcaya.

En Vizcaya, Guipúzcoa y Alava, ha caído hoy un verdadero diluvio. Lo malo es que los viajeros que vienen del sur de Francia dicen que en toda la parte de los Pirineos las lluvias y los vendavales son importantes. Menos mal que por esta vez si los elementos nos perjudican a nosotros, tampoco han de beneficiar mucho al enemigo. Seguramente las torrenciales lluvias hoy habrán convertido en verdaderos canales sus sistemas de defensa.

Ya que no puedo dar noticias de operaciones, me permito, para llenar mi misión, transcribir un curioso documento que ha sido recogido en el frente al cadáver de un capitán de una compañía de guardias. El documento es una orden general firmada por el Consejero de Guerra y generalísimo Aguirre. Da idea de la desorganización del ejército rojo. Está fechado el día 3 del corriente y dice:

«El inspector general de Sanidad militar, me remite el siguiente escrito que ordeno se haga público en todo el ejército de Euzkadi.—Es necesario tomar las medidas necesarias para la identificación de las bajas, pues en muchos casos resulta imposible la identificación, por no tener documentación alguna el cadáver, ni siquiera la chapa de identificación. Esto ha obligado a fotografiar a multitud de cadáveres única manera de identificar que queda en nuestras manos.—Hoy me comunicó el señor habilitado de uno de los cementerios, que en vista de los numerosos cadáveres que se presentan, no siempre puede realizarse esta operación, a más de que en muchos no es posible, pues la descomposición obliga a enterrarlos de prisa, como sucede con el mayor número de muertos que llegan a este cementerio.»

Aunque el documento es bastante macabro, no he resistido a la tentación de reproducirlo. Resulta muy curioso eso de que los muertos se presenten ellos mismos en el cementerio y que tengan la desfachatez de hacerlo sin documentación. Da idea también de la cantidad de bajas que debe tener el enemigo, cuando de esta forma se acumulan en el camposanto. Y esto, revela claramente la desorganización de ese ejército que para comprobar la identidad de sus soldados, tiene que emplear como único procedimiento el de fotografiar los cadáveres.

En mi poder hay otros documentos no menos curiosos que éste, y entre otros, otra orden general de Aguirre, por la que se dan instrucciones para el reposo de los soldados, oficiales y alto mando, y dice que no es tolerable que las horas de sueño las dediquen las tropas a la juega y los mandos a mantener reuniones y conversaciones que son de todo punto inadmisibles en una buena disciplina militar.

«A continuación tengo el gusto de transcribir un oficio que he recibido del jefe del sector número 3, y que dice así:

«Habiéndose dado algunos casos de deserción en parte de los batallones de este sector, entre los individuos de reemplazo, que prestan servicio como soldados de los mismos, se servirá disponer que por los capitanes y oficiales de ese batallón, tanto con residencia en las planas mayores como en los destacados en posiciones, se proceda a tomar nota de todos los individuos, con expresión de su residencia, familiares y sus domicilios; incluso la clase de parentesco que les une, y una vez hecho esto, se les advertirá de la responsabilidad en que incurren con los actos arriba expresados y que, en la imposibilidad de hacerla efectiva en aquellos que desertan, se llevará a efecto en sus familiares, a quienes se exigirá cuenta»

«Asimismo diariamente se procederá durante la lista de retreta, a exhibirles brevemente al cumplimiento del deber, para que los lamentables casos de deserción no vuelvan a repetirse». Hay un sello en tinta verde que dice: «Cuerpo Ejército Norte.—Jefatura.—Batallón 106.—Santander».

(Continúa en segunda página).

creciente que reina en el campo rojo. No se trata de una mera figura retórica o de un optimismo excesivo, sino de un convencimiento que cada día acentúan los testimonios que desde la otra parte de los parapetos nos llegan.

Ayer, sin ir más lejos, conversé con dos obreros bilbaínos que habían logrado escaparse de un batallón separatista.

Uno de ellos me aseguraba con temblores de emoción en la voz:

«Seguramente a estas fechas habrán matado a mi padre. Su vida habrá sido el precio de mi deserción. Trate de disuadirle de sus pensamientos, pero me repleto con no menor firmeza».

«Solo por el terror consiguen retenerlos en sus filas. De no poner en peligro la vida de los nuestros, muchos batallones rojos se quedarían completamente en cuádro. Como no pueden castigar al que logra evadirse, toman feroces represalias con toda su familia. Yo lo sé, y por ello he esperado diez meses para escaparme de aquel infierno. Pero hace cuatro días me dijo mi padre: «Vete a los tuyos. Yo soy ya viejo y nada me importa lo que hagan conmigo». Solo cediendo a las órdenes terminantes del pobre viejo, hice lo que hace muchos meses hubiera ya intentado, juzgándolo todo.

Claro es que pese en cuarentena la sinceridad de aquellas manifestaciones del evadido, aun cuando coincidieran plenamente con las que de labios de otros muchos había escuchado con anterioridad.

Pero hoy tengo en mis manos a la entera disposición de quienes quieran comprobar su autenticidad, la prueba escrita de que era verdad cuando aquel pobre muchacho decía.

En mis andanzas por los frentes, he visto no muchos días, encontré en una posición que acababa de ser tomada al enemigo, la documentación completa de la segunda compañía del batallón número 106, integrado por gentes montañesas y que, juntamente con otros de la misma procedencia, había sido trasladado al frente de Vizcaya, para oponerle al avance de nuestras tropas. Hoy, repasando esta interesantísima documentación, he hallado un escrito a máquina y sin fecha, que reproduce literalmente para que cada cual juzgue como quiera sobre los bestiales procedimientos que emplea el enemigo para retener a sus soldados en la defensa de unos principios que, por ser antiespañoles y anticivilizados les repugnan. He aquí el documento:

«A continuación tengo el gusto de transcribir un oficio que he recibido del jefe del sector número 3, y que dice así:

«Habiéndose dado algunos casos de deserción en parte de los batallones de este sector, entre los individuos de reemplazo, que prestan servicio como soldados de los mismos, se servirá disponer que por los capitanes y oficiales de ese batallón, tanto con residencia en las planas mayores como en los destacados en posiciones, se proceda a tomar nota de todos los individuos, con expresión de su residencia, familiares y sus domicilios; incluso la clase de parentesco que les une, y una vez hecho esto, se les advertirá de la responsabilidad en que incurren con los actos arriba expresados y que, en la imposibilidad de hacerla efectiva en aquellos que desertan, se llevará a efecto en sus familiares, a quienes se exigirá cuenta»

«Asimismo diariamente se procederá durante la lista de retreta, a exhibirles brevemente al cumplimiento del deber, para que los lamentables casos de deserción no vuelvan a repetirse». Hay un sello en tinta verde que dice: «Cuerpo Ejército Norte.—Jefatura.—Batallón 106.—Santander».

(Continúa en segunda página).

FRENTE DE MADRID TEMPORAL DE LLUVIAS

AVILA 10 (una madrugada).—También por estos frentes ha sido malo el tiempo. De madrugada se ha desencadenado por la sierra una fuerte tormenta, con agua torrencial, relámpagos y truenos muy superiores a los estampidos de la más bárbara artillería que imaginarse puede.

La mañana ha continuado metida en agua y por todo ello han quedado suspendidas las operaciones de reconocimiento que se llevaban a cabo como resultado de los últimos combates en la sierra del Guadarrama. La jornada ha continuado silenciosa y despacible. Pocos disparos.

Con días como estos queda demostrada una vez más la previsión del Mando, pues los numerosos caminos preparados, las carreteras reparadas, el haber dejado en buen funcionamiento todo lo que los rojos destruyeron a su paso y huida, permiten en estas ocasiones que el tráfico se realice sin las dificultades que sin esta previsión se habrían necesariamente de presentar.

Las actividades bélicas, como dejamos dicho, han sido poco menos que nulas en el día de hoy, limitándose a algún que otro disparo.

LOGOS

DESDE VILLARCAYO

Compañía relámpago

Belleza en la soledad de las noches oscuras. Cuernos duros y músculos atléticos, finos y alargados. Picos y palas movidos por el esfuerzo, hieren la tierra. Quedos de roca al golpe mortal del acero. La tierra se abre ante el titánico esfuerzo. Por fondo, los claros destellos de la luna, disimulada por el desfile inabarcable de las nubes, que no permiten que sean reconocidos por el enemigo. El sudor de la mezcla con arcilla, nieve, aire y frío. La marcha acelerada del relámpago la llevan grabada sobre el cuerpo estos ingenieros. Ellos son los conquistadores de las alturas, ellos son la llave de seguridad en lomas y barrancos. Sobre la durísima corteza de Loma. Para. La Erbolilla, Quintana y el Caballo llevaron la tranquilidad y la mejor seguridad a sus hermanos. Son recuerdos impresos que no se borrarán jamás. Bellas estampas de los minadores y rotadores templados por la alegría heroica de Navarra, Cataluña y Castilla; caras alegres bajo la intemperie. Ellos son los topos de las trincheras.

Han pasado los crudos meses de invierno. Hoy mi pluma siente la emoción de los recuerdos al revivir a los héroes de la oscuridad.

Se hacían los primeros días en que el enemigo hostilizaba día y noche las posiciones del Cruzero hasta Espinosa. Sobre las limpias lomas y montículos, se defendían con bravura inigualable las centurias de Falange, guardias civiles y aspirantes a dicho cuerpo; entre ellos nobles jefes pertenecientes a distintos cuerpos, componiendo en total la décima parte del enemigo opresor. Este puñado de hombres se sostuvieron un día y otro día en las defensas que les concedía la propia naturaleza, diezmando a los llamados terroristas de Villarías. Los días grises y duros se sucedían por el agua, la nieve y el frío. Días grises para estos héroes anónimos a los que les espera en la Historia una página gloriosa. El templo de estos cachorros recién salidos de los hogares para defender la unidad e integridad de la Patria. A ellos se unió esta compañía de ingenieros, compuesta de navarros, catalanes y castellanos, y cerraron para abrirse al relampago de sus nombres. Todos ellos portadores del nombre de San Fernando, rey y santo, como patrón de la estirpe gloriosa de la ingeniería española. Estos muchachos, siempre cara a la intemperie, alegres como el laurel que crece robustecido más y más por la savia de la raza, abriendo con su esfuerzo los caminos seguros para los falangistas vigilantes, con la mirada eterna de los caídos. Los leones eran el relampago que con las uñas aceradas del pico y de las palas abrían las entrañas de la tierra hasta el amanecer. Las balas enemigas les anunciaban, pasados los rotadores, cuál era el paso hacia la eternidad en aquellas noches en que la

luna les delataba relumbrando en los picos y en las palas. Estos picos y estas palas, arma heroica de los conquistadores, se ceñían sobre las cabezas de los caídos. En Loma cayó Koder, uno más de los héroes de la compañía relámpago. ¡¡Koder...!! ¡¡Koder...!! tus ojos, como los de tus compañeros ya muertos, se abren y reparaciones, personal especialidad. En el rincón de tu nido, de tu hogar, vives en espíritu sobre los libros de estudio, con el supremo esfuerzo que tenía tu vocación y que voluntariamente la trocaste en el arma acerada del pico y de la pala; tu genuino estilo ha sido el arquetipo del amor, del honor y del patriotismo; ¡¡Koder...!! ¡¡Koder...!! el final glorioso de tu carrera ha terminado en los cielos junto a tus compañeros.

Alfonso de la Gándara

7 de Junio de 1937.—

Juzgado especial núm. 14 de la plaza de Madrid

Requerimiento

Por el presente se requiere a todas las personas que hayan estado en Madrid con posterioridad al 18 de Julio de 1936, que tuvieran noticia de los hechos que después se dirán, para que se dirijan a este Juzgado, personalmente o por escrito, participando cuantos datos conozcan sobre asesinatos, muertes, violaciones y privaciones de libertad, (detenciones, secuestros etc), acompañadas de vejas o malos tratos, cometidos hasta la fecha en Madrid, dando los mayores detalles posibles de los nombres y circunstancias de las víctimas y de los autores, de la forma y lugar en que se cometieron, quien lo ordenó, móviles que a su juicio impulsaron a los autores, con expresión de las pruebas que puedan ofrecer sobre tales extremos, así como de la constitución de las rondas y patrullas que intervinieron. Igualmente se requiere a los directores de periódicos que hayan publicado relatos de testigos presenciales o de perjudicados, referente a los hechos indicados, a fin de que remitan a este Juzgado especial, un ejemplar de cada número en que consten dichos relatos con expresión de las circunstancias personales y domicilio si constare del informador. Se espera el más exacto cumplimiento del presente, en evitación de los perjuicios que pudieran sobrevenir a los que no auxiliaren a la Justicia.

Dado en Talavera de la Reina a tres de Junio de mil novecientos treinta y siete.—El secretario, José Vicuña.

Lea usted los ANUNCIOS ECONÓMICOS

«Lectura del soldado»

Bajo el patrocinio de la esposa del Generalísimo, ha nacido la idea de la obra «Lectura del Soldado», por la cual se trata de llevar la alegría a aquellos de nuestros hermanos que por nosotros sufren heridas de las que convalecen. Donar libros para que las largas horas de la convalecencia no sean inacabables es más que una obra voluntaria casi un deber.

«Español» entrega en la Jefatura Provincial de Prensa en el gobierno civil, los libros que destines a tan patriótica obra.

Edición de las ocho de la noche

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

Sección de la Comisión Permanente Municipal Se levanta la sesión en señal de duelo por la muerte del glorioso general Mola

En Burgos se celebrarán solemnes funerales con asistencia de destacadas personalidades. Se ha ofrecido piedra de honor para el mausoleo en memoria de que perpetúe la memoria del invicto Caudillo

A las siete menos cinco comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde don Manuel de la Cuesta. Asisten los señores Echevarría, Plaza, Moliner y Domingo Monedero. EL SENTIMIENTO DE LA CIUDAD POR LA MUERTE DEL GENERAL MOLA Una vez leída el acta, el señor Plaza, se dirige a la Comisión en los siguientes términos: Señores concejales: La muerte del ilustre general Mola, figura preeminente y destacadísima de la nueva España, que contribuyó con un esfuerzo verdaderamente sobrehumano a sacarnos del Estado de anarquía, de caos y de barbarie en que vivía nuestra nación con anterioridad a la fecha gloriosa del 19 de Julio, la muerte de este ilustre general ha causado un sentimiento grande, un sentimiento que por nada, ni siquiera por el tiempo, podrá extinguirse en todo el territorio liberado, y a este sentimiento se ha asociado el pueblo burgalés, se ha asociado la Cabeza de Castilla, que en todo momento dio pruebas al general fallecido de su cariño entrañable y de su entusiasmo, de su ardor por la causa de la nueva España y por la labor personal que él estaba realizando en la difícil y sagrada labor que a todos nos une. Este sentimiento lo ha testimoniado el pueblo de Burgos en toda ocasión y cuando todavía en la Cabeza de Castilla se recordaba con entusiasmo el día que llegó en avión para hacerse cargo de las fuerzas del Norte, cuando se recordaba aún fervorosamente todas sus victorias al frente de aquel Ejército, cuando se recordaba toda la labor que este hombre bueno, este soldado invencible, ha realizado en favor de los intereses de la nueva España, la fatal noticia dejó a Burgos perplejo, anonadado de dolor, anonadado al ver que desaparecía una de las figuras más destacadas del movimiento nacional cuyo recuerdo perdurará siempre en el corazón de los buenos españoles. Es por ello—concluye diciendo el señor Plaza—por lo que este concejal interpretando el sentir de la Comisión permanente y sin perjuicio de que la Alcaldía, con su autoridad, interprete mejor que yo pueda hacerlo, el verdadero cariño que el pueblo de Burgos sentía por el general fallecido, y la verdadera pena que su muerte ha producido en la Cabeza de Castilla, solicita que se levante la sesión en señal de duelo, como expresión del dolor profundo que ha experimentado esta población. El alcalde se muestra conforme con la propuesta del señor Plaza y añade que desde el primer momento pensó en que en Burgos se rindiera el homenaje a la gloriosa figura del general Mola. Por de pronto gestiona que se levante a efecto un funeral en la Catedral, acto que se ha demorado por circunstancias que no son del caso determinar, pero que están relacionadas con la asistencia de determinadas personas. A dicho acto piadoso se invitará al Cardenal Gomá, al Obispo de Pamplona, al alcalde de dicha capital, al presidente de la Diputación de Navarra y a algunas otras personalidades. Finalmente hace constar que ha ofrecido al presidente de la Diputación de Navarra la piedra necesaria de las canteras de Honoria o de otras de la provincia de Burgos para que se haga el mausoleo, cripta o lo que se acuerde para perpetuar la memoria del general Mola. Se ha hecho, por tanto, todo cuanto se puede para que revista dicho funeral y el homenaje de Burgos el esplendor que merece la excelsa figura a quien se honra, y se ha querido además que en todo momento se ponga de manifiesto la unión de Burgos y Navarra, identificadas una vez en este caso en la pena producida por la pérdida irreparable que flora toda España. Por unanimidad, se acuerda levantar la sesión en señal de duelo y así se verifica a continuación. Son las siete en punto.

Del frente de Vizcaya (VIENE DE PRIMERA PAGINA)

Difícil que pueda producirse nada más bárbaro que este documento, aún cuando en materia de barbaridades cometidas por los rojos es difícil que haya nada que pueda sorprendernos. Es decir, que se hace solidariamente responsables de los actos que libérrimamente pueda cometer un individuo a todos sus familiares sin excepción. Es un sistema ciertamente novísimo de concebir la libertad humana y de someter a revisión todos los principios del Derecho penal admitidos en los pueblos civilizados. Pero no para aquí la cosa. Desde hace algunos días—tengo el testimonio personal de varios evadidos—los cabecillas rojos, separatistas han adoptado otro procedimiento no menos bárbaro para tratar de poner coto a las innumerables deserciones. Para todos los servicios individuales como centinelas, papapetos etc., son nombrados ahora dos individuos por cada puesto. Si uno de ellos deserta, se le hace el otro responsable de la deserción... y se le fusila sin formación de causa. Me consta que han sido ya fusilados algunos. Ya tienen las naciones civilizadas un testimonio más para juzgar del humanismo y del respeto al Derecho de gentes, tal como los rojos conciben uno y otro. Mientras tanto, en Bermeo—por no citar más que un ejemplo, ya que el caso se está dando en todos los pueblos liberados por nuestras armas—los comedores de Falange Española Tradicionalista y de las JONS asisten diariamente con dos coculentas y abundantes comidas a cerca de dos mil personas, hijos y mujeres en su mayoría de evadidos separatistas y marxistas que abandonaron a los suyos a la seguridad nacional para empuñar las armas contra nuestros soldados. Así son ellos... y así somos nosotros. Tan profundo es el abismo que separa las dos Españas que están solventando con las armas la salvación o la destrucción definitiva de la Patria española.—LOGOS.

Disposiciones oficiales

LA INTERVENCION DE CREDITOS Excmo. Sr.: Para la más fácil aplicación de lo prevenido en el orden de 3 de Mayo último, sobre intervención de créditos, y por otra parte, en atención a las circunstancias especiales que concurren en los Establecimientos de crédito en general, he dispuesto lo siguiente: Artículo primero. La persona a cuyo favor existan créditos comprendidos en el artículo primero de dicha orden, contra personas que residan en diversas provincias, podrá solicitar de la Comisión de incautación de bienes de la provincia donde esté enclavado el pueblo de su actual domicilio o el lugar en que tuviere el centro de las operaciones de su tráfico, que dicha Comisión adopte uno de los acuerdos prevenidos en el artículo cuarto de la orden citada. Al efecto, indicará en su solicitud los nombres de los deudores, residencia de los mismos e importe, cuando menos, aproximado de cada crédito. La Comisión que reciba la instancia, si se considera competente, requerirá a las Comisiones de incautaciones de las provincias donde residan los deudores para que remitan las declaraciones juradas presentadas por éstos y los antecedentes relacionados con las mismas. Tan pronto como conste que se ha efectuado el requerimiento, acordará la Comisión competente de la orden citada, haya o no recibido las ayudas declaraciones. Artículo segundo. El acreedor, cuyos deudores residan en una misma provincia, podrá solicitar de la Comisión de incautación de Bienes de esa provincia, aunque aquellos no hayan formulado las correspondientes declaraciones, que la Comisión adopte uno de los acuerdos antes expresados. Indicará el acreedor en la solicitud los nombres y domicilios de los deudores y el importe, al menos aproximado, de cada crédito. La Comisión adoptará el acuerdo que proceda. Artículo tercero. Se exceptúa de la intervención establecida en el artículo primero de la orden citada los créditos existentes a cargo de los Bancos o Establecimientos de crédito en general que radiquen en territorio liberado. Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos 5 de Junio de 1937.—Francisco G. Jordana.

ECOS DE LA PROVINCIA

EL DIARIO en Miranda de Ebro

EL CADAVER DEL EXCELENTISIMO GENERAL MOLA, PAÑA POR ESTA CIUDAD La noticia del desgraciado accidente que causó la muerte del general Mola, fue recibida en esta ciudad sobre las seis de la tarde. La consternación y el sentimiento fueron unánimes y nadie pasaba a creerla, preguntando con ansia si se había confirmado. La triste realidad se confirmó y el pesar inundaba los corazones de amargura, Miranda, como toda España, estaba de duelo por el preclaro y glorioso de sus heroicos hijos. Todo el pueblo puso los colores nacionales en los balcones con un crepón negro, y las banderas de los centros oficiales, del Casino y algunas de casas particulares, se izaron a media asta y con crepón negro. Al día siguiente, se anunció por altavoces el paso, por la tarde, de su cadáver, por esta ciudad, y el comercio, oficinas, banca etc., cerraron sus puertas y el duelo era general. Sobre las tres, las milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se dirigieron a la Plaza de España, donde quedó una representación receptora con sus banderas, y el resto de milicias, cubrió las calles por donde había de pasar, así como guardia civil. Aún no eran las cuatro de la tarde, cuando apareció el coche fúnebre que conducía los restos del general, completamente cubierto de coronas y flores, precedido de tres motoristas. Seguían al coche-fúnebre varios coches ocupados con autoridades militares y civiles que acompañaban al féretro. Al llegar a la Plaza de España, donde esperaba la representación antes citada, así como el alcalde señor Tobalina, y demás autoridades civiles y militares y otras representaciones de esta población, y el clero revestido y con cruz alzada, entonó los responsos de rigor, y al terminar se dieron vivas al general Mola, al Generalísimo Franco, y a España. Seguidamente salió la comitiva con dirección a Pamplona. Numerosísimo público presenció estos actos, que con gran recogimiento y muestras de sentimiento, permaneció con el brazo extendido y en alto, durante los responsos y contestó unánime a los vivas. El paso por las calles fue presenciado por multitud de personas, así como los balcones que estaban llenos. Después que marchó la comitiva, el público volvió a vitorear a Mola, a Franco y a España. EL CORPUS DE LA PARROQUIA DE SAN NICOLAS Se celebró con misa solemne, en el campo del Colegio de la Sagrada Familia, colocando el altar fuera de la capilla y contiguo al edificio, por la poca capacidad de ésta, que interinamente hace veces de parroquia. Terminada la misa, se organizó la procesión, que llegó hasta la puerta de la quemada iglesia de San Nicolás, en cuyo atrio se había colocado un artístico y vistoso altar, con la imagen de la Virgen del Pilar, y después de las ceremonias religiosas, volvió la procesión a la Sagrada Familia. Miles de almas asistieron a estos actos, así como autoridades, clero, etc., que con gran fervor y religiosidad acompañaron al Santísimo. La banda municipal acudió a estos actos. En este día fueron muchísimos los feligreses que se acercaron a la Sagrada Mesa, a recibir el divino cuerpo de Jesús. EL CORPUS EN EL COLEGIO DE LOS SAGRADOS CORAZONES La festividad del Sagrado Corazón de Jesús, se celebró con la acostumbrada majestuosa solemnidad con que siempre se verifica, acudiendo por la mañana numerosos fieles a la misa solemne y haciéndose muchas comuniones. Por la tarde, a la función religiosa, era imposible poder entrar ya en el templo, por lo que muchas personas tuvieron que quedarse en la puerta y en el patio. Terminado el seminario, que estuvo a cargo del elocuentsísimo orador sagrado don Félix Arrarás, magistrado de la Catedral de Burgos, quien fue felicitado por su magnífica oratoria, se organizó la procesión por los patios y claustros del Colegio, con el perfectísimo orden y solemnidad que los PP. saben hacerlo, y solamente así fue posible cupiese tanta gente; y que los coros y cánticos de niños y público estuvieran tan bien ordenados como organizados. A los actos acudieron el alcalde señor Tobalina, concejales, autoridades civiles y militares, clero y otras personalidades. La banda municipal acompañó con música selecta apropiada. EL CORRESPONSAL Junio-5-1937.

CAPSULAS DE Quinina DE PELLETIER FIEBRES • GRIPPE

EL DIARIO en Pancebo LA MUERTE DEL GENERAL MOLA El paso del cadáver del glorioso general Mola por esta villa, dió motivo para exteriorizar su profunda pena y sentimiento a este vecindario. En la entrada del pueblo, en la plaza y en el exterior de las escuelas, las autoridades, gran gentío y niños con banderas entuadas y el brazo en alto saludaban, al cruzar entre nosotros los restos del general cristiano y excelso patrio, en medio de un silencio impresionante, mientras de todos los labios beatifica una ferviente oración. CECILIO CLEMENTE ROJO; PRESENTI. Otro caído gloriosamente por Dios y por la Patria en el frente de Vizcaya, en la toma del Vizcaino. Visti desde los primeros días la camisa azul y supo honrarla muriendo en excelso acto de servicio. Este es su mejor elogio, aunque los que le conocimos desde la niñez no podemos dejar aquí la pluma, añadiendo otras laconicas palabras: siempre fue bueno, alegre, y francamente español, tan gran patriota como excelente hijo. Desde el cielo, presidirá el triunfo de la nueva España y de las camisas azules, de esas camisas azules que llevabas con tus compañeros hacia la victoria. Hoy F. E. T. de las JONS ha celebrado en memoria de su camarada caído solemnes funerales, asistiendo las milicias, el pueblo en masa y presenciando las exequias el Ayuntamiento en pleno. EL SAGRADO CORAZON Con extraordinaria brillantez se ha celebrado la novena al Sagrado Corazón, que tuvo digno remate con la hermosa manifestación de fe y piedad religiosa el día de su fiesta, pasando triunfalmente, las imágenes de los Sagrados Corazones, por las calles de esta villa, que una vez más renovó su espíritu católico. EL CORRESPONSAL

Mercado de Burgos Cereales Cebada a 46 reales fanega. Avena, a 34. Yeros, a 49. Frances, a 49.

Maquinaria Frigorífica Alemana todos usos y potencias, accesorios, revisiones y reparaciones personal especializado. Del. Teen. BURGOS, Apartado, 120

PROFESIONALES MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1488 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono, 1811 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 7 GRATIS A LOS POBRES

G. BAÑUELOS OCULISTA Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1390 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

CONCHA Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 59, piso 1

Crónica judicial

SENTENCIA POR TENTATIVA DE ESTABA En la causa precedente del Juzgado de instrucción de esta capital, que se ha seguido contra Venancio Melgosa Bujedo, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de tentativa de estafa, a la pena de seis meses de arresto mayor, a las accesorias correspondientes, y al pago de las costas procesales. CESES Y NOMBRAMIENTOS —Admitiendo la renuncia de los magistrados suplentes de la Audiencia Territorial de Oviedo, don Atyaro Iglesias Luis y don Pedro Rodríguez Arango. —Nombrando magistrados suplentes de la Audiencia Territorial de Oviedo, a don Eusebio González Abaçal y don Alfredo García Bernardo. —Separando definitivamente del servicio al presidente de la Audiencia Provincial de Madrid, don Ramón Enriquez Cadornica.

RECUPERACION DE BOTELLAS VACIAS de Oxígeno, Acetileno y Aire

AVISO A LOS CONSUMIDORES Autorizados por el señor coronel jefe de Industrias de los Ejércitos del Norte, reclamamos a todos los consumidores de Oxígeno, Acetileno y Aire que tengan botellas vacías procedentes de las fábricas de Valladolid o de Madrid, para que sean remitidas a Valladolid y poder así atender las necesidades de la zona liberada. Los envíos se harán a Valladolid, y los documentos respectivos se remitirán a las direcciones siguientes: Autógona Martínez, S. A. carretera de Madrid, Valladolid. Sociedad Castellana de Oxígeno, Apartado número 133, Valladolid. De la retención indebida de estos envases, se dará cuenta a la referida autoridad.

EL JOVEN Cándido Marijuán de la Viuda, murió por Dios y por la Patria, en el frente de Dima, a los 27 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. Q. E. P. D. Sus desconsolados padres, D. Pedro (industrial de esta Plaza) y doña Catalina; hermanos, D. Félix (industrial en Sotopalacios), D. Manuel, D. Alfredo, D. Ginés, D.ª Aurora, D.ª Leonor, D. Toribio y D. Eonato (ausentes), D. Pedro, D. Eliseo y D.ª Purificación; hermanos políticos, D.ª Claudia, D.ª Justina, D.ª Benita, D. Ricardo (industrial de esta Plaza), D. Hipólito (industrial) y D.ª Teodora; sobrinos; tíos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias. Burgos 10 de Junio de 1937. Vivat Santa Cruz, número 16.

El comunismo en Inglaterra

El partido comunista de Inglaterra está compuesto de pocos miembros, pero éstos, muy bien formados, dirigen o influyen la acción de buen número de organizaciones, cuya finalidad es a menudo disfrazada. He aquí las más importantes: El Consejo nacional de los talleres y de los stewards de la aviación, la Internacional de los artistas, el movimiento británico contra la guerra, la sección británica del Comité mundial de las mujeres, contra el fascismo y la guerra, el movimiento de los trabajadores del ramo de construcción, la Cruzada comunista cristiana, las Librerías Collet, el Comité contra la alimentación deficiente, el Consejo por las libertades civiles, la Liga de los trabajadores de la Enseñanza, la Federación de sociedades e individuos progresistas, la Liga del film y de la foto, los Amigos de la Unión soviética, el Partido laborista independiente, las Films Kino, el Departamento de investigación del trabajo, la Liga contra el imperialismo, el Movimiento de los empleados de los autobuses londinenses, los Consejos de la Federación londinense de la paz, el Grupo militante de cooperadores, el Movimiento nacional de los obreros parados, el Comité de vigilancia de los empleados de ferrocarriles, la Liga socialista, la Asociación de estudiantes de los cursos socialistas de vacaciones, el Club del libro de izquierda, el Teatro de izquierda, la Escuela de Marx, la Asociación negra de beneficencia, la Liga del teatro nuevo, la Asociación obrera universitaria, la Liga de jóvenes comunistas y de los jóvenes pioneros. Otras organizaciones, están directa o indirectamente asociadas a esas sociedades, por ejemplo: el Comité parlamentario anglo-francés, la Sociedad por las relaciones culturales con la Unión Rusa Soviética Socialista y la Campaña internacional por la paz (RUP), los Amigos de España Republicana. Muchas de esas organizaciones tienen su propio periódico. La lista siguiente que no los comprende todos, muestra el carácter variado de la prensa roja: Diario: el «Daily Worker», órgano del partido comunista, dirigido desde Moscú. Semanarios: «Challenge», órgano de la Liga de los jóvenes comunistas; la «International Press Correspondence», órgano inglés del Komintern; el «New Leader», órgano del partido laborista independiente; «The Tribune», órgano de la Liga socialista; «The Week», revista comunista de asuntos mundiales. Mensuales: el «Busman's Punch», órgano del movimiento de empleados de los autobuses; las «China News», uno de los órganos de la Liga contra el imperialismo; el «Convoy», órgano del movimiento de obreros metalúrgicos; «Controversy», órgano de crítica del partido laborista independiente; «Discussion», órgano parecido del partido comunista; el «Indian Front», órgano de la Liga contra el imperialismo para las Indias; el «Labour Monthly», órgano del partido comunista; el «Labour Research», órgano del Departamento de investigación del trabajo; las «Left Review», órgano del comunismo intelectual; el «New Propeller», órgano del Consejo nacional de obreros y empleados de la aviación; «Russia-to-day»,

LINIMENTO ESPAÑOL ES LA EMPROCACION HERCULES MATA TODO DOLOR BLANCO - LIMPIO SE ABSORBE FACILMENTE

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 6 de Junio de 1907. Ayer celebró sesión el Ayuntamiento y acordó desestimar las proposiciones hechas por el señor Navascués, para la construcción de hoteles en el paseo de la Isla. —En la sesión celebrada esta tarde, por el Congreso, ha resultado elegido vicepresidente primero el señor Aparicio, por 219 votos. Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 7 de Junio de 1907. Se ha concedido permiso a los mozos del barrio de Santa Clara, para celebrar bailes públicos los días 9, 10 y 11 del actual, en un jardín situado junto a la fuente de aquella calle. —Mañana, a las ocho y media, contraerán matrimonio en Santiago, don Evaristo González Villandiego y doña Martiniana Tardajos Escobedo. Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata: "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Florida 17 - VITORIA - Teléfono 1417 Médico: ANGEL DE GARAZABAL Electroterapia - Fisioterapia - Rayos X

Noticias locales

El teniente de Infantería don Joaquín Durán Berjano se servirá presentarse con urgencia en la primera Sección de Intendencia para el cargo de Comisario de Guerra de la 6.ª Brigada de Artillería de Campaña.

El cargo de Comisario de Guerra de la 6.ª Brigada de Artillería de Campaña, que tenían facturas de pago anteriores al 1.º de mayo último, se sirven pasar con dichas facturas antes del 20 del corriente, por medio de la "Falange Española Tradicionalista y de las JONS", número 30, al objeto de tomar nota y proceder en su caso a pago de las mismas.

Notas militares

DESTINOS

Se destina al Arma de Aviación al teniente de Artillería retirado, don Mariano Torrado Varela, del parque auxiliar de la 6.ª Brigada de Artillería de Campaña, en situación de retirado, don Joaquín Sánchez, con destino en la Sección de Intendencia de la segunda Brigada, para destinado a las del 6.º Regimiento de Artillería ligera, el alférez de complemento don Carlos Iturré Transients.

EMPLÉOS HONORÍFICOS

Se nombra brigada honorario del Arma de Ingenieros, al soldado del 11.º Regimiento de Artillería ligera y miembro de la Compañía Telefónica Nacional, don Sebastián Bordonave y Alcaraz.

NOMBRAMIENTOS

El comandante señor Julián Arzobispo de Tejada, como delegado para el cumplimiento del artículo 270, ha nombrado provisorio general castrense al señor don Gregorio M. de Casaus, obispo titular de Ezani, y como auxiliares al muy ilustre don Luis de Despujols Ricart y a don Ramón Iglesias Navarré, capellán de la 7.ª Brigada de Artillería, nombrando como inspectores del clerо castrense a los señores que figuran en la siguiente relación:

Don Ángel Ruiz Zorrilla, capellán del Ejército del Sur.
Don Domingo Borrel Carreras, capellán mayor del 5.º cuerpo de Ejército.
Don Felipe Martín Andújar, capellán del 6.º cuerpo de Ejército.
Don Alberto Paizares Llicana, capellán del 7.º cuerpo de Ejército.
Don José Planas Vidal, capellán mayor de las fuerzas de Marruecos.
Don Francisco Sureda Blanca, capellán de las fuerzas de Baleares.
Don José García Cortázar, capellán de las fuerzas destacadas en los frentes de Madrid.

Los señores inspectores cesarán en sus cargos de teniente vicario de los respectivos cuerpos de Ejército, que hasta la fecha venían desempeñando.

ASCENSOS

Se asciende al empleo de alférez de complemento de Artillería, a los brigadieres de esta escuela don Ángel Iturré Mondría y don Vicente Recero del parque de Artillería del 6.º cuerpo de Ejército.

Notas militares

EMPLÉOS HONORÍFICOS

Se nombra brigada honorario del Arma de Ingenieros, al soldado del 11.º Regimiento de Artillería ligera y miembro de la Compañía Telefónica Nacional, don Sebastián Bordonave y Alcaraz.

NOMBRAMIENTOS

El comandante señor Julián Arzobispo de Tejada, como delegado para el cumplimiento del artículo 270, ha nombrado provisorio general castrense al señor don Gregorio M. de Casaus, obispo titular de Ezani, y como auxiliares al muy ilustre don Luis de Despujols Ricart y a don Ramón Iglesias Navarré, capellán de la 7.ª Brigada de Artillería, nombrando como inspectores del clerо castrense a los señores que figuran en la siguiente relación:

Don Ángel Ruiz Zorrilla, capellán del Ejército del Sur.
Don Domingo Borrel Carreras, capellán mayor del 5.º cuerpo de Ejército.
Don Felipe Martín Andújar, capellán del 6.º cuerpo de Ejército.
Don Alberto Paizares Llicana, capellán del 7.º cuerpo de Ejército.
Don José Planas Vidal, capellán mayor de las fuerzas de Marruecos.
Don Francisco Sureda Blanca, capellán de las fuerzas de Baleares.
Don José García Cortázar, capellán de las fuerzas destacadas en los frentes de Madrid.

Los señores inspectores cesarán en sus cargos de teniente vicario de los respectivos cuerpos de Ejército, que hasta la fecha venían desempeñando.

ASCENSOS

Se asciende al empleo de alférez de complemento de Artillería, a los brigadieres de esta escuela don Ángel Iturré Mondría y don Vicente Recero del parque de Artillería del 6.º cuerpo de Ejército.

YA LLEGO!

La acreditada LECHE CONDENSADA BARRIOCONCENTRADA marca "LA GAVIOTA" se venderá en Burgos en todos los establecimientos del Ramo. No dude de probar este producto genuinamente español y de calidad insuperable.

TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ARRIENDOS

ARRIENDO 38 fanegas terreno en Peñalba Río Urbel. Informes, Fernán González, 75, tercero, Burgos.

ARRIENDASE piso amueblado, bien situado, cuatro camas, en Salas de Infantes. Tratar, Teresa Marcos, San Juan, 43, segundo, derecha.

ARRIENDASE hotelito amueblado, con baño, a las afueras Burgos. Quinientas pesetas mensuales. Razón, Hotel París.

ARRIENDA alquiler casa para cinco personas, amueblada o sin amueblar, al lado de Burgos, con baño y jardín. Informes, en esta Administración, número 9.

ARRIENDA piso amueblado para cinco personas. Darán razón, San Juan, 50, cuarto, derecha.

ARRIENDA (Galicia). Alquiler chalet amueblado, cinco camas, agua, jardín, piscina, playa. Escriban: Romea, Elduayen, 10, Bayona.

AUTOMOVILES

Se vende Citroën u otra marca, de cinco caballos, compro para cliente. Informes, Agencia Ford, Burgos.

GOBIERNO CIVIL

EL RELOJ DEL INFORTUNADO CAPITAN CHAMORRO

Por conducto del alcalde de Santa María del Invierno, ha sido remitido a este Gobierno civil, un cronómetro encontrado por la vecina del mismo pueblo Liduina Rubio y que ha resultado ser del infortunado capitán señor Chamorro, habiendo sido entregado a su señora viuda, por mediación de la señorita Dolores Mellner y Fábregas del Pilar.

CIRCULAR

Uno de los fraudes que frecuentemente se observa en la venta de carnes para el consumo público, es aquel que consiste en expendir una región anatómica de segunda o última categoría por otras superiores, fraude cuyo descubrimiento por el comprador no es, en ocasiones, tarea fácil, sobre todo si éste carece de un medio que le indique la categoría a que pertenecen los distintos trozos en que la canal se fracciona.

A evitarlo, en la medida de lo posible, tiende esta circular, en cumplimiento de la cual, los señores propietarios de carnicerías establecidas en la provincia, fijarán en sitios perfectamente visibles de las mismas, limpias, representativas de las especies animales de abasto, en las que, según tamaño y modelo que figuran en la Secretaría de esta Junta, se hallen representadas en colores, las categorías de carne que integran la canal.

Los señores alcaldes de la provincia, velarán por el exacto y rápido cumplimiento de esta circular, siendo sancionadas por mi autoridad las omisiones y negligencias que por parte de los mismos o de los industriales carniceros se observen.

Burgos 7 de Junio de 1937.—El gobernador, Antonio Almagro.

VISITAS

Visitación al señor gobernador don Pascual Eguizar, don Juan Casado, presidente de la Comisión de Transportes; don Juan Money; teniente coronel de Infantería, el coronel don Fernando Yáñez, y el capitán de esta S. I. C., don Ignacio Martínez Miago.

Relación de los donativos recibidos en este gobierno civil, con destino a los heridos de los hospitales:

Don Julián Galiana, 15 pesetas con 50 céntimos y 300 huevos, producto de una colecta entre sus feligreses de las parroquias de Saldaña de Burgos, Cojibar y Olmos Albos; el maestro de Modubar de la Emparedada y niños de su escuela, 11 pesetas con 90 céntimos y 176 huevos; el maestro, niñas y vecinos de Villandiego, 5 pesetas 70 céntimos y 73 huevos; el maestro, niños y vecinos de Agés, 4 pesetas 10 céntimos, 283 huevos y 300 gramos de chocolate; el maestro y niños de Villanueva, 8 pesetas y 52 huevos; el maestro, niños y vecinos de Villagutiérrez, 30 pesetas, 9 docenas de huevos y dos pares de pichones; la maestra y niños de Cardenuela Rio Pico, 7 pesetas con 90 céntimos, 32 huevos y un juego de parchés.

Los donativos en especie se remiten a los hospitales de esta capital y sus comarcas, en metálico a la excelsísima señora presidenta del Patronato Proheridos.

Applatos de radio

Todos las ondas
Todas las corrientes
AUDION
Radio - Electricidad
MONEDA, 14

COMEDOR
GABINETE
DESPACHO
es incompleto si un buen reloj
GREDILLA
Véalos en su exposición
Plaza Mayor, 58.—Burgos

Las enseñanzas de Ibiza

Cualquiera que haya podido ser la intención provocadora del bombardeo de "Deutschland", una cosa, sin embargo, no han podido conseguir sus autores: acabar con el Comité de No Intervención de Londres y con la buena voluntad de las potencias europeas en pro del orden y de la comprensión. Apenas habían declarado Alemania e Italia que se apartarían del sistema de control y del Comité de No Intervención hasta que se diese una segura garantía contra otros ataques; cuando Inglaterra, con rápida decisión, abandonó el campo de la No Intervención, para hacer por cuenta propia las correspondientes propuestas de garantía. Aún no había pasado una semana de los trágicos sucesos del 29 de Mayo, cuando ya el Foreign Office tenía en sus manos las respuestas escritas de Roma y Berlín, mientras que Francia sólo la había hecho oralmente. Como hemos oído decir en fuentes autorizadas, se ha conseguido ya la suficiente unanimidad para la puesta en práctica de una verdadera seguridad de los buques de control. Esto ha sido posible precisamente, porque la proposición inglesa, teniendo en cuenta que la simple especificación de zonas de seguridad en estas circunstancias especiales no bastaría, introdujo el principio esencial de la solidaridad de las fuerzas navales contraloras. Tanto por parte alemana como por la italiana fué bien recibida esta solidaridad, y por parte inglesa se sabía también que con la proyectada consulta de los jefes de las flotas, en caso dado, el natural derecho de defensa de cada flota no sufriría mengua alguna.

La provocación de Ibiza abrió bastante los ojos al Gobierno inglés, aunque una parte de la prensa y de la oposición no pueda renunciar todavía a los lemas antifascistas que le son gratos. No deja de ser verdaderamente grotesco que en la Cámara de los Comunes ataque la oposición a un diputado conservador, por formular "sospechas sobre determinado grupo humano", porque ha dado expresión a la fundada presunción de que los rojos aviones que bombardearon el "Deutschland" querían dar por orden de Moscú la señal para extender al mundo el incendio de España. Más grotesco cuando se tiene en cuenta el telegrama que Dimitroff, secretario general de la Tercera Internacional, dirigió a la Segunda Internacional requiriendo apasionadamente a los marxistas de las dos tendencias a intervenir en favor de Valencia, a "aplantar a los conservadores ingleses" y a obligar a las potencias occidentales a la intervención en favor de los rojos. Pero los conservadores ingleses parece que no quieren dejarse aplantar sin más ni más, y he aquí por qué no sólo el nuevo ministro de la Guerra inglés sino también sir Samuel Hoare, ministro de Marina hasta ahora y ministro del Interior actualmente, hablaban con gran claridad sobre los progresos del rearme inglés.

Claro que Inglaterra no quiere —y esto hay que reconocerlo— lanzarse a una carrera desenfrenada de armamentos como no lo quieren ni Alemania ni Italia. Pero, no obstante toda su adhesión a la Liga de Naciones, reconoce que el "sistema colectivo de seguridad", en vez de aumentar ésta, pueda fácilmente generar una inseguridad general si no se está alerta. Públicamente manifestó sir Samuel Hoare que aunque la semana pasada se presentó un momento difícil en la situación internacional, puede decirse que la atmósfera general en Europa y en el mundo es mejor que la de hace unos meses. Esto lo atribuye en parte a la recuperada fuerza de Inglaterra, y en el mismo sentido decía poco antes

Para evitar la alteración de precios

La Comisión de Industria, Comercio y Abastos, de la Junta Técnica del Estado, ha nombrado varios inspectores que visitarán las casas de comercio y establecimientos, con el fin de comprobar las infundadas alteraciones de precios que pudieran haber y las denuncias que les lleguen, castigándose a los que aprovechen las circunstancias por que atraviesa España, para lucrarse indignamente.

Sindicato Español Universitario

La Jefatura Provincial del Sindicato Español Universitario (S. E. U.), está organizando un viaje a Quijandá de la Sierra, para las familias de nuestros camaradas que están en el campamento que el S. E. U. tiene establecido en Revenga, por lo que pueden pasarle por las oficinas de este Sindicato para enterarse del precio y detalles de la excursión, que será el próximo domingo, día 13, y en el que se celebrará una solemne misa de campaña, a la que asistirán el jefe provincial de F. E. T. y de las JONS y otros delegados provinciales.

Horas de oficina: de doce a una y media y de seis a ocho.
El jefe provincial del S. E. U., S. Sabadell.
¡Arriba España!

Lámparas de alumbrado PHILIPS AUDION
Radio - Electricidad
MONEDA, 14

Ecos de sociedad

En el frente de Dima, luchando por Dios y por la Patria, ha muerto el joven burgalés Cándido Marijuán de la Viuda, de concejala y apreciada familia. A sus apenados padres don Pedro, industrial de esta plaza y don Catalina, hermanos y demás familia, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

El señor delegado del Comité Internacional de la Cruz Roja de Ginebra, informal al público que la oficina del Servicio de Información, calle Emperador número 1, Burgos, estará cerrada los sábados por la tarde, a partir del mes de Junio, hasta nuevo aviso.

Anisotes y licores finos

Aguardientes de uva, vermouths superiores, vinos de Moscatel, manzanilla "Alegria", vinagres puros
Mariano del Burrio
SANTANDER, 36

Contra todos los dolores
Cafiaspirina

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA
Bernabé, Félix.

CULTOS
JUEVES EUCARISTICOS.— Comuniones en las distintas parroquias y conventos.
Por la tarde, a las siete, hora santa en la parroquia de San Cosme.
SANTA CLARA.— Solemnes cultos en honor de San Antonio de Padua.
Todos los días, a las ocho, se dirá una misa en el altar del Santo.
Por la tarde, a las siete, se rezará el santo rosario, a continuación se hará el ejercicio de la novena, terminándose con los gozos cantados del Santo y veneración de su reliquia.
SANTUARIO DE SAN AMARO.— Hasta el día 9 de Octubre, los Jueves, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, misa rezada y a las nueve y media.

MES DE JUNIO

SAN LESMES.— Todos los días, por la mañana, a las seis y media, rosario, misa y ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús.
Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio al Divino Corazón de Jesús, meditación y bendición con el Santísimo.
MERCED.— Por la mañana, a las seis y veintidós, rosario, misa, ejercicio piadoso, meditación o plática y cánticos.
Por la tarde, a las siete y media, expuesta Su Divina Majestad, rosario, ejercicio piadoso, meditación o plática y bendición.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Gobierno civil.—Circular dando instrucciones para evitar fraudes en la venta de las carnes.
Otra dando cuenta de la recogida de un macho.
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES
Baltino Terán Villalán, del barrio de Villatoro, cuatro meses, dicho barrio.
Julio Calleja Santamaría, de Yudego, 11 años, San José, 1 y 3.

NACIMIENTOS
Pablo Sánchez Refuerto, Fernando Pardo Fernández, Manuel Pardo Fernández.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy.
BAROMETRO
A las siete de la mañana, 756,7. —
A la una de la tarde, 755,9.
A las siete de la tarde, 754,9.

TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 20,2.
Mínima a la sombra, 10,8.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD
A las siete de la mañana, S-13.
A la una de la tarde, W. S. W-5,3.
A las siete de la tarde, S. W-3,4.

PLUVIOMETRO

Día 10, lluvia en milímetros, 1,8.

Ayuntamiento de Burgos

Necesitamos adquirir 6.360 kilogramos de cebada, 990 de avena, 300 de habas y 10.200 de paja para la manutención de las caballerías propiedad del excelentísimo Ayuntamiento, se hace público que hasta las 12 horas del día 25 de los corrientes, se admiten proposiciones en pliego cerrado en el Negociado de Sanidad de la Secretaría Municipal, donde se hallan de manifiesto las condiciones relativas a al subasta, con el fin de que puedan enterarse de ellas los que deseen concurrir a la misma; advirtiéndose que el importe de los anuncios serán de cuenta del adjudicatario.
Burgos 10 de Junio de 1937.—El alcalde, Manuel de la Cuesta.

MANUFACTURA NAVARRA DE CAUCHO

Burlada de Pamplona
Fábrica de calzado de goma y caucho
Representante en Miranda de Ebro:
Amador García

Anuncios económicos

TARIFA

Informes en la Administración, cincuenta céntimos.

DESEO piso o habitaciones sin amueblar, con baño.

Paloma, 56, segundo, derecha.

EN CASA particular, se cede habitación bien amueblada, con o sin derecho a cocina.

Informes, en esta Administración.

MATRIMONIO desea pensión en familia, sitio céntrico.

Dirigirse, señor Boque de León, en esta Administración.

ALQUILO dormitorio, inmejorable, calle céntrica.

Razón, en esta Administración.

PISO con o sin muebles, para reducida familia; descáse urgentemente.

Apartado de Correos, 120, Burgos.

SE NECESITAN oficiales y medio oficiales de modista.

San Juan, 72, primero.

SEÑORITAS dependientes para ultramarinos finos.

Dirigirse a Casa Diez, Inútil sin referencias a satisfacción.

CHICO de 15 o 16 años, se necesita, para mostrador.

Bar Numancia.

SE NECESITA chico bien impuesto en la Cervecería Bar Club.

Bar Club.

SE NECESITAN oficiales de camisería en fino.

Plaza Mayor, 97, cuarto.

SE NECESITA un oficial barbero.

San Pablo, 22.

MUJERES prácticas en coser máquina, trabajo sencillo.

Preferidas han trabajado en sombreros. Puebla, 38, bajo, taller.

OFICIAL de barbería, bien retribuido, se necesita en la barbería Hernández.

Cadena y Eleta, número 18-20, primero.

HUESPEDES

SE CEDE una habitación con alcaoba, con tres camas, preferible para dormir. Informes, en esta Administración, número 8.

PERDIDAS

HALLAZGO de una perra de caza, el 29 de Mayo, en la Plaza de Abastos. Zona Sur. Entregará Victorio Flechilla, en dicha plaza.

SE RUEGA a quien haya encontrado un bolso señora, devuelva la cédula y tarjeta de identidad y tres llavecitas.

A Fernán González, 19, Albillos, gratificándosele con el dinero que contenga.

EXTRAVIO de una yegua castaña, color corto, raza losina.

Razón, Ángel Colina, en Ibeas de Juarros.

PERRA extraviada el día 8, "Setter" (labrador), blanca, mosqueada, que atiende por "Lá".

Se gratificará, su dueño, Ventorro "Las Veguillas".

TRASPASOS

TRASPASO de un bar. Se hace de uno acreditado, sito en lugar muy céntrico de esta ciudad. Informa, Antonio Abad, Huerto del Rey, 18, segundo, de nueve a once y media y admite ofertas de precio por escrito.

SE VENDEN pinas y radios, un motor de goseil de seis HP.

en Fontinos, Ricardo López.

SE VENDE carro, burro y arcos.

Dirigirse a Castor, Mercado Cubierto Norte.

FRICCION CEREO, cura reumatismo, lumbago, contusiones, fordeciduras y toda clase de dolores.

Venta, Farmacias.

CASAS nueva construcción, con jardín amplio, desde 7.500 pesetas en adelante.

Informes, Matadero, "Villa Carmen".

PAGO BIEN. Botellas varios modelos, por partidas importantes.

Mariano del Barrio, Alhóndiga.

ALFALFA VERDE: Se sirve a domicilio a 5 céntimos kilo.

Granja Moliner, SEBO fresco, compramos. Calleja, Núñez y Compañía.

SILLA de pascos de niño, nueva, se vende.

Razón, San Lorenzo, 5, 4.º

VENDO una caja de caudales completamente nueva, construcción sumamente fuerte, peso aproximado, 1.000 kilos, precio ventajoso.

Urbarrí, Tinte, 10. Teléfono, 2152.

VARIOS

POMADA CEREO, cura úlceras, eccemas, herpes, quemaduras, hemorroides, granulaciones, grietas de lavanderas. Venata, Farmacias.

«BAR NAUTIC». Familia Adolfo López, residente en el Valle (Estación Benito Pérez), provincia de León, desea tener noticia del encargado del bar, llamado Federico, casado en la provincia de Burgos.

NO habiéndose rematado, varios muebles y efectos en la subasta celebrada el 9 del corriente, quedan en subasta libre durante los días 11, 12 y 14 del corriente, horas de cuatro a seis de la tarde, local número 13 del Mercado de Ganados de esta ciudad.

Prieto prepara una disposición declarando ilegales las organizaciones anarquistas de la España roja

COMENTARIO Instrucción Pública

LAS PATRULLAS DE CONTROL CONTRA LOS GUARDIAS DE ASALTO

BARCELONA.— «La Vanguardia» publica una conversación sostenida por los periodistas con el delegado general de orden público, en la que éste les dijo: «A la una de la madrugada de hoy, cuando cinco guardias de Asalto, cumpliendo instrucciones de la superioridad, se disponían a realizar caches en la calle del Cardenal Casañas, fueron objeto de una agresión por parte de unos individuos que vestían el uniforme de las Patrullas de control. La agresión fue rápidamente repelida, y a consecuencia del tiroteo artillado resultaron muertos un guardia de Asalto y uno de los agresores, y heridos, grave, otro de los agresores y leve, un suboficial de Asalto.

La rápida y eficaz intervención de las fuerzas contra el incidente, procediéndose a la detención de algunos elementos supuestos autores de este suceso.

A las dos y media, otro grupo de guardias de Asalto fue agredido, en la Ronda de San Pablo, por otros elementos, al parecer también de las Patrullas de control, siendo la agresión inmediatamente repelida por la fuerza. A consecuencia del tiroteo, resultaron muertos dos guardias de Asalto, dos de los agresores y un sargento de Carabineros, y heridos un capitán de Asalto, cinco guardias, un transeúnte y un soldado de la Aeronáutica Naval.

La enérgica actuación de la fuerza puso fin al incidente y la normalidad quedó completamente restablecida, según he podido comprobar al recorrer la ciudad en las primeras horas de la mañana.

EL GOBIERNO ROJO DE VALENCIA SAQUEA LA CATEDRAL DE CUENCA

Los periódicos de la zona roja publican un despacho de Valencia, transmitido por la agencia Febus, que dice así:

«Esta mañana visitaron al ministro de la Gobernación, el comandante Uribarri y el director general de Seguridad. Después de recibir estas visitas, el ministro recibió a los informadores, y les dijo:

«La Confederación de Sindicatos Unidos de la C. N. T. de Cuenca ha puesto a disposición del Gobierno, el famoso tesoro artístico de la Catedral de Cuenca, en el que, se sabe, hay cuadros y objetos de enorme valor artístico e histórico. Debidamente catalogado, ha quedado a disposición del Gobierno de la República. Serán entregados al Ministerio de Hacienda aquellos objetos de simple valor, y al Ministerio de Instrucción Pública, con destino a la Junta del Tesoro Artístico, aquellos que merezcan por su valor artístico e histórico».

ORTEGA, PREOCUPADO

TENERIFE.— El sargento de Carabineros, ahora ascendido a director general de Seguridad, ha manifestado a los periodistas muy amargamente lo siguiente: «Es horrible lo que cuando en los frentes todo es tensión y peligro, en la retaguardia estén siempre riñendo y desbaratando el triunfo».

CONTRA EL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

PARIS.— El periódico «Las Noticias», de Barcelona, publica el siguiente suelto: «La labor del Comité de No Intervención» es jurídicamente una monstruosidad. Contra ella protestamos enérgicamente. El Comité de No Intervención, que tanto ha contribuido a que se prolongase y agravase el conflicto de España no debe subsistir ni un día más.

MIJIA INCOMUNICADO CON EL RESTO DE LA ZONA ROJA

MADRID.— La Junta de Defensa de esta capital ha lanzado un manifiesto a todos los dueños de palomares para que en un brevísimo lapso de tiempo hagan entrega de todas las palomas que tengan si es que todavía les queda alguna.

Se cree que el objeto de este llamamiento en demanda de palomas es orden de Mijia para procurarse éste algún medio de comunicación por medio de las palomas mensajeras, ya que las comunicaciones de Madrid con el resto de la España roja están interceptadas por los anarquistas, que tienen en su poder las principales centrales telefónicas entre Madrid y Valencia.

COMPANYS VE PROBLEMATICA LA VICTORIA DEL PROLETARIADO

BARCELONA.— El presidente de la Generalidad Catalana, Companys, ha declarado a los periodistas que ve problemática la victoria del proletariado, por la desunión persistente en la retaguardia roja.

Añadió que era necesario a toda costa ganar la guerra, siendo para ello preciso la unión y la tranquilidad.

Por último Companys manifestó que era necesario también desarmar a la

retaguardia cuanto antes, pero que carencia de los medios indispensables para conseguirlo.

PRIETO CONTRA LOS ANARQUISTAS

VALENCIA.— La persecución que el Gobierno prietista ha iniciado contra sus antiguos aliados los anarquistas, se recrudece intensamente.

Ahora Prieto busca colocar fuera de la llamada legalidad del Gobierno rojo de Valencia a los grupos libertarios. Después de fusilar a los 320 anarquistas españoles por los rusos de la brigada internacional Dimitroff, fusilamiento en masa ejecutado en la Plaza de Toros de Madrid, Prieto prepara una moción en la cual serán declaradas ilegales las juventudes y organizaciones anarquistas de la España roja.

Prieto quiere exterminar a sangre y fuego a organizaciones ácratas para entregar a las juventudes socialistas el monopolio del crimen y saqueo.

SIGUEN LLEVANDOSE LOS NIÑOS DE BILBAO A RUSIA

SALAMANCA.— El Gobierno comunista de Valencia continúa organizando la criminal tarea de entregar a Rusia a los niños españoles. Más trágicas expediciones se preparan aceleradamente con el fin de evacuar de Bilbao rápidamente cuatro mil quinientos niños. Mil quinientos de estos niños serán conducidos a Rusia y el resto a Francia. Para organizar estos criminales envíos ha sido constituida en Bilbao una llamada Conserjería social cuya misión consiste en arrebatar a las madres españolas sus hijos y entregarlos a todo el horror y la miseria de la vida soviética.

España reclamará siempre el derecho a repatriar estos niños y devolverlos a sus familias. La nación española denunciará ante el mundo civilizado el intento ruso de desarraigar a parte de la infancia española de su país natal para llevarla a aumentar las turbas de niños abandonados y miserables del «paraíso» soviético.

LISBOA.— El próximo viernes saldrá de Bilbao el vapor «Habana», que conducirá a Francia a buen número de mujeres y niños.

Parece que es propósito deliberado del llamado Gobierno de Valencia el iniciar una fuerte campaña para explotar el sentimentalismo internacional con la exhibición de niños de diversas ciudades de la zona roja, a los que harán pasar por huérfanos de guerra.

UNA FUNCION RELIGIOSA POR EL ALMA DE MOLA EN BUCAREST

BUCAREST.— En la iglesia italiana se ha celebrado una solemne función religiosa en memoria del general español Mola, jefe del Ejército del Norte.

A ella ha asistido casi todo el cuerpo diplomático acreditado en la capital rumana, los jefes de las organizaciones nacionalistas, delegaciones de éstas en uniforme y numerosos simpatizantes con el movimiento nacional español.

LA EXTENSION DE LAS ZONAS DE SEGURIDAD

LONDRES.— En los medios diplomáticos se cree que tomando base de las notas de las cuatro potencias que las españolas, se intentará redactar un proyecto que será enviado a Salamanca y a Valencia, además de a las cancillerías de Berlín, Roma y París. El documento sería comunicado por el Ministerio de Negocios Extranjeros, de Inglaterra.

Solicitará de las dos partes en lucha en España, la extensión de las zonas de seguridad en los puertos españoles; seguridad por parte de Salamanca y Valencia y en el caso de que ocurrieran nuevos incidentes como el

del bombardeo de un buque de guerra alemán, un sistema de consultas entre los representantes de Alemania, Italia, Francia e Inglaterra para tomar una determinación.

En Londres se estima que no hay ninguna razón para creer que las respuestas que se reciban de España no sean favorables al proyecto.

También se habla de sustituir algunos barcos de guerra por motores armados, a bordo de los cuales irían algunos observadores internacionales.

PARIS, BAJO LA PRESION DE MOSCÚ

PARIS.— El corresponsal de «Le Matin» en Berlín, dice que en esta capital se muestra optimismo respecto a las conversaciones anglo-alemanas sobre el restablecimiento de un sistema de control en las costas españolas. Se considera que la respuesta del Reich, ha sido bien acogida en Londres. Las negociaciones continúan entre la capital inglesa y Berlín.

De ciertas dificultades se estima que procederán de París, que actúa bajo la presión de Moscú.

INGLATERRA PROPONE NEGOCIACIONES A ALEMANIA, ITALIA Y FRANCIA

LONDRES.— El Gobierno británico ha propuesto a los Gobiernos de Alemania, Italia y Francia, la celebración de unas conversaciones de carácter diplomático, para llegar a un acuerdo que permita a Alemania e Italia reintegrarse al seno del Comité de no intervención y consista en enviar de nuevo sus buques de guerra para realizar la misión de control en las costas españolas.

Las tres Cancillerías han aceptado la propuesta inglesa de negociaciones. Estas se celebrarán en Londres, a fin de que el ministro inglés de Negocios Extranjeros, Eden, y los embajadores de Alemania, Italia y Francia.

ITALIA ACEPTA EN PRINCIPIO LA PROPOSICION INGLESA

ROMA.— Parece que han sido convenidos, en una entrevista celebrada por el conde Ciano, ministro de Negocios Extranjeros de Italia y el embajador de Inglaterra en Roma, Sir Eric Drummond, los últimos obstáculos que dificultaban una inteligencia para la vuelta de Italia al Comité de no Intervención.

El representante del Gobierno italiano dió su aprobación en principio, a la propuesta inglesa, a la vez modificada el punto tercero de la que presentó primeramente el Gobierno de Londres, y cuya reforma pidieron Italia y Alemania.

Ahora que la respuesta definitiva no la dará Italia hasta que no llegue a un acuerdo con el Reich.

Por su parte, el embajador británico ha hecho saber al conde Ciano, que los derechos concedidos a los barcos que visiten las costas españolas para responder a toda agresión, serán reconocidos públicamente por el Comité de no intervención.

SEA SEGURA QUE ITALIA VUELVE AL COMITE DE NO INTERVENCIÓN

ROMA.— Se considera ya como seguro que Italia volverá al Comité de no Intervención.

Ha producido inmejorable impresión la noticia de haber llegado a un acuerdo en principio entre las cuatro potencias que ejercen el control en España.

Se sabe que la modificación del tercer punto discutido de la proposición británica dispone que ante todo acto de represalia habrá una consulta entre las cuatro potencias.

«El Popolo de Roma», escribe: «Las justas demandas de Italia y de Alemania serán aceptadas y en adelante se podrá ejercer el control sin gran peligro de agresiones premeditadas».

UNA ADVERTENCIA CONTRA EL COMUNISMO

NUEVA YORK.— El diario «New York Herald Tribune» dedica un comentario a la política europea anatematizando las doctrinas bolcheviques y a la reacción que contra ellas se observa en el Continente, tanto en los países llamados democráticos, como en aquellos gobernados por aliados «espirituales» de la U. R. S. S. Todos los países han visto que lo que en la actualidad sucede en España no debe repetirse en cada uno de ellos y parece que están aprendiendo una lección que hacía mucha falta.

El periódico invita a los ciudadanos yanquis a que recapaciten sobre las turbulencias que llegan del otro lado del Atlántico.

LAS HUELGAS EN MEXICO

MEJICO.— A pesar de la invitación del presidente Cárdenas para que los huelguistas de las compañías petrolíferas terminaran el paro, la huelga continúa.

Afecta a 17.000 obreros y las existencias están a punto de agotarse. En los medios sindicales existe cierto malestar contra el presidente, por la actitud que ha adoptado.

JEAN HARLOW HA DEJADO UNA FORTUNA DE 40 A 50 MILLONES

HOLLYWOOD.— Los amigos de la popular estrella de la pantalla Jean Harlow, dicen, que está en un presentimiento de su próxima muerte.

Agregan que pocos días antes de su última enfermedad, hizo el testamento, disponiendo de su fortuna, que se calcula en unos 40 a 50 millones de francos.

BODA DE ANDRE TARDIEU

CHAUMONT SUR THARONNE (Loir et Cher).— Ayer, miércoles, por la mañana, contrato matrimonial en la casa del ex presidente del Consejo de ministros de Francia, André Tardieu, con la señora Julia Largenton, viuda de Blanchard.

La boda se celebró en la mayor intimidad.

Los testigos fueron, por la novia, su hijo Marcel Blanchard, condecorado con la cruz de guerra y por el novio, su hermana, la viuda de Waldeck Rousseau.

La ceremonia religiosa, verificada en la iglesia parroquial del pueblo, congregó en la misma una gran cantidad de amigos políticos y particulares de Tardieu, asistiendo a ella el alcalde Gaudier.

DENTRO DE UN AÑO, ITALIA POSEERA LA MAS PODEROSA FLOTA SUBMARINA

ROMA.— Dentro de un año Italia tendrá la más poderosa flota submarina del mundo. En ese plazo tendrá 100 sumergibles en servicio. Francia pasará a ocupar el segundo lugar, con 90 unidades de esta clase.

Está año se construirán 20 sumergibles y desde Junio de 1935, al mismo tiempo de 1937, los astilleros italianos han recibido órdenes de construir otros 50, además de medio centenar de torpederos.

LA CENSURA QUE HA ESTABLECIDO PRIETO

VALENCIA.— El Gobierno ha dictado una disposición, que ha sido impuesta por el responsable de Defensa, Indalecio Prieto, implantando una férrea censura para las emisoras de radio y para toda la Prensa, excepto para la adicta al Gobierno.

«Esta Prensa podrá emplear la máxima violencia contra los antigubernamentales o los gubernamentales tibios.

En relación con tal disposición, se ha hecho pública una nota oficiosa en la cual se advierte a los organizados sindicales, que sus notas para ser radiadas, tendrán que presentarse en el ministerio de Estado, donde serán censuradas y sealadas.

Sin este requisito, no podrán ser emitidas por la radio, porque lo impedirán los agentes armados del Gobierno instalados en las emisoras.

Respecto a los periódicos, se establece que de la censura serán responsables los directores, advirtiéndose que, en caso de ser publicadas noticias o informaciones que deban ser censuradas a los editores o directores responsables, sino que serán encarcelados previo Consejo de guerra sumario.

LO QUE DICEN LOS AVIADORES QUE BOMBARDEARON EL «DEUTSCHLAND»

LONDRES.— Informes fidedignos se puede decir que son oficiales, dan cuenta de que un periodista británico y otro francés, han tenido ocasión de hablar en Valencia con los aviadores rojos que bombardearon el buque de guerra alemán «Deutschland», frente a la bahía de Ibi. Dichos aviadores son el sargento Menéndez, el ametrallador Ramón López, el observador teniente García y el bombardero Ferrín.

Los cuatro han coincidido en afirmar (no se han recatado en ello), que las bombas que arrojaron contra el «Deutschland», fueron cinco: cuatro de 200 kilos y una de 110 kilos.

También ha sido dicho que la agresión la llevaron a cabo obedeciendo órdenes de Indalecio Prieto, quien como ministro de Defensa dispuso que sin contemplación de ningún género, bombardeasen el barco almirante de la escuadra alemana, encargada del servicio del control en el Mediterráneo.

LLEGADA DE UN BATALLON CHECO-SLOVACO

PARIS.— Se ha sabido que no hace muchos días, contando con la autorización y el beneplácito del Gobierno Blum, cruzó el territorio francés y se internó en la España roja por Cataluña, un batallón reforzado del ejército regular de Checoslovaquia.

Dicho batallón reforzado, perfectamente armado y equipado, se encuentra actualmente en Valencia entrenándose en el arte de la guerra. Dicho batallón, que ha sido agregado a las brigadas internacionales, tiene mandos del ejército checoslovaco y recibe material de su país que es llevado a la España roja, por territorio francés.

Esta información la ha facilitado la Agencia «Havas» y no ha sido desmentada por el Gobierno Blum ni por el de Checoslovaquia.

LA ESCASEZ DE VIVERES

PARIS.— Informes que se reciben de Valencia dan cuenta de que en Madrid la situación es extremadamente grave a causa de la falta de víveres y de material sanitario.

Se pretende reanudar la evacuación, pero se tropieza con el grave inconveniente de la falta de material de transportes. Además, como en Madrid las epidemias de tifus y viruela están causando estragos, se teme que con la evacuación se propaguen esas enfermedades.

A fin de resolver, siquiera en una pequeña parte, el grave problema madrileño se ha ordenado la constitución de una brigada especial para hacer algunos envíos de patata, garbanzo y arroz a la capital de España.

«La insurrección armada»

Los «gubernamentales» rojos no pueden negar la inmensidad de crímenes cometidos en la zona que nominalmente controlan. Pero han venido tratando de explicar la matanza, la orgía de sangre y de pillaje, cargándola en cuenta primero, a la indignación popular, luego, cuando van pasando meses y no puede hablarse de excesos populares irreprimibles, en la de los anarquistas. Los ortodoxos del marxismo se encogen los hombros ante el gran desastre de la retaguardia, en un gesto de impotencia, de resignación ante la fatalidad. Y ese gesto es un gesto hipócrita.

Citemos hechos y textos que prueban que en el terror rojo los socialistas y comunistas, sin excluir la colaboración de elementos de izquierdas son los protagonistas.

En un pueblo de la provincia de Ciudad Real, que cuenta o contaba 1.000 habitantes, el 40 por 100 de la población masculina, había sido asesinada a los cuatro meses de revolución. Y en dicho pueblo no ha habido jamás un sólo aliado «oficial» al anarquismo. Todos, excepto las víctimas, eran socialistas.

Recordemos que en Octubre del 34 la sublevación de Asturias y de la Generalidad, se produjo sin la cooperación anarquista. Y todos recordamos la cantidad de listas negras completas y documentadas que se hallaron en los centros socialistas y de izquierda. Quienes habían organizado la matanza no eran los anarquistas. Eran socialistas y comunistas e incluso «republicanos».

Veamos ahora un documento elocuentísimo, un libro reciente. Su autor se llama A. Neuberger. Su título es: «La insurrección armada». Ha sido editado por el Partido Comunista SFIC.

Da cuenta dicho libro, de los acuerdos del Congreso mundial de la Internacional Comunista. Y explica cómo ha de llevarse a cabo la insurrección armada. Traducimos:

«En todas las insurrecciones en las que no se ha sabido o no se ha podido suficientemente liquidar a tiempo a los jefes de la contrarrevolución, los insurgentes han sido derrotados o se han visto obligados a combatir en condiciones inhumanamente más difíciles que si hubiesen suprimido a su debido tiempo a los dirigentes enemigos...»

«Es un principio indiscutible. Hay que aplicarlo en todas partes en que la ocasión se presenta, tanto en lo que respecta a los dirigentes políticos como en lo que respecta a los jefes del Ejército y de la policía, a los comandantes de las unidades más o menos importantes del enemigo en los combates de calle.»

«Hay que esforzarse pues, al organizar la revolución, por plantear ante todo, el problema de la liquidación de las autoridades enemigas y resolver este problema desde el inicio de la ofensiva general del proletariado.»

«Será imposible en absoluto suprimir a tiempo y en la forma conveniente a los principales elementos de la contrarrevolución si los grupos encargados de esta misión, no disponen de datos absolutamente precisos sobre la residencia de los individuos que deben liquidarse y sobre los medios de acceso a ellas. Estos grupos deberán conocer la hora de entrada de los personajes en su domicilio, la manera como llegan a su piso, y si no hay medio de suprimirlos en la calle, los medios de guardia de que disponen...»

«El programa es completo, es preciso, se ha llevado a cabo desde el asesinato de Calvo Sotelo, infinidad de veces en España. Las instrucciones, como se ve, son de Moscú. Los anarquistas estarán de acuerdo sin duda con el programa. Pero no son sus inventores ni sus ejecutores únicos. Lo dijo el ex ministro anarquista Peyró y dijo además disponer de pruebas en apoyo de su afirmación.»

«Que todos carguen con sus responsabilidades, que son de unas proporciones enormes, inauditas en la Historia. Los anarquistas con las suyas, pero también con las suyas, mayores aún, los que los armaron, los que quisieron servir de ellos como instrumentos, los tenebrosos organizadores de la tragedia, los típicos elaboradores del terror. Los «técnicos» del Komintern y sus secuaces de España.»

ANUNCIOS ECONÓMICOS

En ella encontraréis lo que necesitáis

Casa Munguía. Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niñas

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA

Garza azul y kakt. Petos. Guardapolvos. Americanas azules, blancas, y color.

GRANDES SUZIDOS

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Exámenes para mañana: Continúa de Ingreso y Enseñanza Colegial, tercer curso.

A las nueve y media de la mañana, Quinica general; plan 1903.

Se advierte a los alumnos de Enseñanza Oficial de quinto curso, pertenecientes de Septiembre, que en el próximo a Matrícula de Honor, para aquellos que obtengan la calificación de sobresaliente.

Burgos 10 de Junio de 1937.— El secretario.

ANUNCIO

Se arrienda en el pueblo de RROJAS, una casa destinada a abarna, por un periodo de dos años y medio, desde el día 1.º de Julio de 1937, hasta el 31 de Diciembre de 1939. Tiene además de local arrendado para la industria, buena vivienda y se halla situada en el centro del pueblo. Todos los vecinos del referido pueblo, se comprometen a gastar un capital que se quede con dicha casa-labranza, según el pliego de condiciones que se han firmado dichos vecinos.

Rojas 7 de Junio de 1937.— El presidente de la Junta.— Félix García.

Otras disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado» publica las siguientes:

Disponiendo que el recargo que debe cobrarse en las Aduanas en las liquidaciones correspondientes a las mercancías importadas y exportadas durante la segunda decena del mes en curso, y cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en oro, será de 175,64 por 100.

Separando definitivamente del genio al auxiliar del Catastro don Manuel Varela Delgado.

Nombrando con carácter interino, magistrado de la Audiencia provincial de Cádiz a don Luis Suárez Alonso de Fraga.

Idem idem de la Territorial de Ovitoda, a don Luis Lorenzo Penalba.

Concediendo la excedencia voluntaria al juez de primera instancia e instrucción, don José Cimas Leal.

Nombrando, con carácter interino, juez de primera instancia e instrucción de Segovia, a don Santos de Gandara Iñaz Calderón.

Declarando excedente al registrador de la Propiedad de segunda clase de Alcalá la Real, a don Francisco Juan y Cabello.

Declarando en condiciones de prestar servicio activo al juez de primera instancia, en situación de excedencia, a don Francisco Juan y Cabello.

Nombrando, con carácter interino, juez de primera instancia e instrucción de Alcalá la Real, a don Francisco Juan y Cabello.

Nombrando, con carácter interino, oficial provincial de Saja de la Audiencia provincial de Málaga, a don Ramón Valle Aranda.

Jubilando al registrador de la Propiedad don Juan Francisco Verma Torrancón.

Hojas de afeitar

Domingo de Pablo

Plaza Mayor, 50

Burgos

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

En imposiciones ordinarias el 2'50 por 100 de interés anual

En imposiciones a plazos de seis meses el 3 por 100

En imposiciones a plazos de un año el 3'50 por 100

En cuentas corrientes a la vista el 1'25 por 100

CAPITAL DE IMPONENTES
En 31 de Diciembre de 1935 20.429.077'70
En 31 de Diciembre de 1936 20.634.309'61 pesetas

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para BARRAS CAFES

Vicente P. Canales y A. Bonifaz, S. BURGOS

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA

